

编者按:今年,湖南高考正式使用全国卷,不再进行语文、数学、英语(含听力)三科的自主命题。日前,教育部考试中心下发的《关于2017年普通高考考试大纲修订内容的通知》确定,9门学科中,除英语和思想政治内容不变外,其他7门学科的考试内容都有所调整,其中,语文、数学、物理等学科调整较大。

对于只有二百多天就要参加高考的高三应届毕业生来说,此时修订考试大纲,调整考试内容,无疑为复习备考带来了一定影响。如何应对考试内容的变化,更好地展开复习?本刊分别邀请省示范性普通高中市一中的语文、数学、物理学科教师及心理学教师,为考生的复习备考提出意见和建议。

增加阅读量 提高精准度

——应对“2017年普通高考考试大纲修订”之语文篇

记者 李超 通讯员 张剑臣

根据教育部考试中心下发的《关于2017年普通高考考试大纲修订内容的通知》规定,2017年普通高考语文学科的修订内容更注重体现语文学科的基础性和综合性,进一步优化考查内容,调整选考模块,全面考查学生的语文能力和人文素养。

具体而言,修订内容共分四个部分:

一、能力目标设计学科化,注重考查更高层次的思维能力,如鉴赏评价能力;

二、适度增加阅读量,考查信息时代和高校人才选拔要求的快速阅读能力和信息筛选处理能力;

三、现行考试大纲规定的两个选考模块分别为“文学类文本阅读”和“实用类文本阅读”,要求学生从两道选考题中选择一道作答。修订后的考试大纲取消选考模式,将“文学类文本阅读”和“实用类文本阅读”均作为必考内容;

四、在“古诗文阅读”部分增加“了解并掌握常见的古代文化常识”的考查内容。

面对语文学科的调整,中学语文高级

教师、市一中高三年级语文备课组组长陈忠华认为,此次修订坚持整体稳定的原则,注重推进改革创新,通过对考试内容的优化,着力提高命题的质量以及对学生的语文素养的综合考量。

李忠华建议,在语文学科的复习中,学生们可以从四个方面入手,应对语文学科的复习备考:

一、关注时事新闻,勤于阅读思考。此次语文学科考试内容的修订,为今后高考语文试题的命题提供了一个方向,即从新闻、科普文、学术论文、文学作品等材料中,选取更多生动鲜活的事例,意在引导考生将自身的发展与国家和民族的前途命运紧紧联系起来。面对这样的变化,学生们在复习备考中,一定要增强“时事语文”意识,及时阅读新闻报刊,保持对现实敏感度的敏感性,这无论对于阅读还是写作,都有实效。

二、了解传统文化,切实提高素养。在本次考试大纲修订的主要修订内容明确提出,要在各科考题中增加中华优秀传统文化的考核内容。李忠华建议,在语文学科

复习时,学生们还应加强对古代文化基础知识尤其是古诗文的积累,融汇历史知识,并对中国传统文化的发展脉络有基本的了解,努力提高对古诗文的鉴赏评价能力。

三、训练必须专注,力求精准度速度。考纲修订内容表明,要适度增加阅读量,这也对学生们的做题速度提出了更高的要求,需要学生平时养成良好的做题习惯,不断提高解题效率,做到既准又快。

四、不断归纳总结,及时查漏补缺。在语文学科的复习中,学生们既要能跳出来,有宏观的审视,又要能钻进去,有微观的考量。在面对各板块、各考点时,学生们不必平均使力,要有所侧重,不过用力之处必须有针对性。

“总体来说,在语文学科的复习备考中,学生们应该整体把握修订的原则,弄清语文学科考试的内容变化,明确考点的要求,科学安排进度。在复习中,既要有宽度,力争在复习时涵盖语文学科的所有考点,又要有精度,精准分配时间,力求精准练习,从而适应考试的变化,提高复习效率。”陈忠华说。



10月16日至18日,隆回县2016年中小学生田径运动会在九龙学校召开,来自该县各中小学校的35支代表队、600余名运动健儿参赛。马珏 刘国荣 摄影报道

我市突击检查学生“营养餐”

本报讯 日前,市农村义务教育学生营养改善计划领导小组办公室派出检查组,对全市农村义务教育学生营养改善计划工作进行全面检查。

在隆回县石门中学,检查组对该校的营养餐房、学生食堂进行细致检查,并将该校供餐模式、资金专项管理、食品安全和食堂建设作为检查重点。在该县石门乡、南岳庙镇的中小学校,检查组重点检查各学校食堂设施设备布局情况,持证情况以及学生营养餐供餐模式,材料的采购、接收、储存、加工、发放、台账登记及资金专项管理等环节。

据悉,本次检查自9月下旬开始,至本月上旬结束。检查组采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的方式,对营养改善计划的资金管理、供餐模式、食品安全、食堂建设、信息公开等进行检查,旨在进一步推动农村义务教育学生营养改善计划的实施,切实提高供餐质量,确保食品安全和资金安全。

(记者 李超 通讯员 徐善海 彭少国)

俄罗斯高教展走进市三中

本报讯 为加强中俄两国在教育领域的交流,并以此为契机推动双方在教育领域的合作,10月20日,俄中友好协会俄中文化教育发展基金会联合俄罗斯各大高校开展的俄罗斯高等教育展走进市三中,展示办学成果、开展互动交流。

当天,简短的开幕式后,俄中文化教育发展基金会及高校代表与市三中相关负责人就市三中俄语教学工作及俄语专业人才培养工作进行了深入的交流。莫斯科国立大学、莫斯科国立电子技术大学、喀山联邦大学等七所高校的代表在市三中开展俄语公开课,向该校学生、家长展示了高校的办学成果,并就相关问题与学生、家长进行了交流互动。当天,俄中文化教育发展基金会还在市三中正式设立中俄友谊奖学金。

为进一步深化“特色强校”的办学理念,在俄中文化教育发展基金会的帮助下,今年秋季,市三中正式开设俄语实验班,通过与莫斯科国立大学等俄罗斯高校合作办学,共同培养优秀的俄语专业人才。(李超 刘险夷)

市一中羽毛球队省赛夺冠

近日,从湖南省大中学生羽毛球赛上传来佳讯:邵阳市一中羽毛球队斩获赛事女子团体冠军、男子团体第三名,罗瑜扬、彭心怡等选手获得混合双打第一名等多个单项奖。这是该校羽毛球队继参加今年全国中学生羽毛球锦标赛斩获两金一银两铜以来,获得的又一佳绩。(张剑臣 陈齐美)

五峰铺“爱心书屋”洒爱心

10月14日,邵阳县五峰铺镇青云中学八年级学生彭桂燕收到该镇“爱心书屋”资助的1000元家庭困难助学金。

据悉,五峰铺镇“爱心书屋”成立于2015年12月,是由该镇爱心人士自发组织、在邵阳县民政局登记在册的民间慈善机构。今年以来,该“爱心书屋”已资助家庭贫困、品学兼优的学生87人,金额达10万余元。(蒋伟国 莫剑)

坪上青年教师微课秀风采

为促进青年教师快速成长,10月15日,新邵县坪上镇中心校举行青年教师限时备课授微型课教学技能竞赛,共47名教师参加。

比赛分小学语文、数学和初中语文、数学、英语五个学科组,现场抽签确定备、授课内容。参赛教师仅允许带教材,备课、撰写教案时间1小时,授微型课时间不超过10分钟。(肖汉斌)

教育短波

循着科学育人的足迹前行

——市四中科学实验班探秘(下)

李超 罗华

科学实验班,从名称来看就与普通班级有着明显不同。那么,“神秘”的科学实验班,其教育教学究竟是如何开展的?

让“课堂的主人”真正回归

近年来,市四中在全校掀起了声势浩大的新课堂教学模式改革,而作为首届科学实验班的358班,自然是课改的排头兵。

建班伊始,班主任张宏就将全班分成了几个学习小组,各组根据组内实际选出组长及其他岗位的负责人,各司其职,形成小组的基本构架。

在以“自主、合作、探究”为中心的新课改中,各科教师努力提高学生在学习中的自主学习意识和合作探究能力,各小组也根据组内实际,通过集体讨论、互帮互助等形式,共同投身新课改之中。

以语文学科为例。每堂课前五分钟,语文老师都会留出五分钟,由各个小组集思广益后选出代表,针对某一典故、名言进行解说或讲述一个有意义的故事,之后由老师和其他小组进行点评。每堂课后,老师还会根据当下的热点话题,轮流为某个小组布置一个习作任务,经小组讨论后确定人选,围绕老师布置的主题,统一写到班里的《循环日记》上,在下节课前由老师和其他小组进行点评。

与语文学科一样,其他学科的教师也都结合学科特点和学生实际,在培养学生自主学习的同时,激发学生们的学习兴趣,提高学生的学习效率,让“课堂的主人”真正回归。

以“细节德育”助推成长

9月30日,市四中358班“我的青春不迷茫——珍爱生命、快乐人生”主题班会如期举行。在这场由学生组织开展的活动中,经过小组知识竞赛和同学大讨论,学生们更加深刻理解了心理健康的重要性,学会正确减压的办法。

要让学生将思想道德教育内化于心、外化于行,除了说教外,更需要丰富的活动作支撑。

作为从教多年的英语教师,张宏发现,与西方社会不同,中国人一直不善于表达内心的爱与感恩。为此,张宏一边通过《家校联系本》、家长会等途径大力提倡在家庭中表达爱、推崇感恩,一边在班级里通过读报时间、班级大讨论时间以及特定的时间节点等,以各种活动来让学生们学会表达爱与感恩。

为进一步推动家庭教育和学校教育形成合力,张宏组建了358班家长微信群,经常在家长群里分享家庭教育知识,通告学校教育的成果,同时为家长答疑解惑。今年“五一”假期,张宏还组织了亲子自驾游,十多个家庭自驾到绥宁,在旅途中进一步加强沟通交流,家校关系也得到了进一步密切。

该校就是这样,从一个个细节入手,以一件件小事为例,让学生们在体验中学习,在实践中成长,进而形成健全的人格和优良的品格。

用“多彩活动”提升素质

科学实验班的学生,不但有较高的自主学习能力、良好的综合素质,还要多才多艺。为实现这一目标,张宏将每天的第八节课作为活动课时间,提前与班干部共同商议当天活动课的内容,由班干部组织开展各类活动。

课本剧比赛、好声音比赛、跳长绳比赛、科技创新讲座……在全班同学的集思广益之下,每天的第八节课成为了学生们拓展知识的广阔平台,让学生们在有趣的活动中提升综合素质。

回望358班组建的一年多时间,张宏深有感触的,不是学生学习成绩的提高,不是学生综合素质的提升,而是一年多来,学生们没有因为繁重的学习生活而感受到压抑,“快乐最重要,只有感受到快乐才能更好地去钻研、探索,才能更好地成长!”

今年秋季,市四中第二届科学实验班362班也正式成立。班主任李晖坚信,有四中这个大家庭的包容,有全体任课教师的共同努力,362班一定会成为学生们展翅翱翔的新起点,让他们在人生的征途上飞得更高更远。

随着青少年校园足球大力推进,近年来,我市各校纷纷结合实际积极营造校园足球文化环境,建设校园足球场地,开展校园足球教学与推广,取得了初步成效。

图为日前在北塔区状元小学举行的校园足球手抄报展览上,学生们正在阅读足球手抄报。

李超 袁蔚蔚 摄影报道

